

# SZENTESI NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI, GAZDASÁGI, KERESKEDELMI ÉS IPARI NAPILAP

SZENTES, 1940.

SZERDA, ÁPRILIS 10

## A német haderő kedden hajnalban villámszerűen megszállta Dániát és Norvégia fontos kikötőit

Angol és német csatahajók heves harcot vívnak Norvégia partjain — Óriási meglepetés Londonban és Párisban Döntő stádiumhoz érkezett a háború

Az események villámgyorsasággal követik egymást. Mint ahogy már tegnapi számunkban jeleztük, az angol-francia haderők a hétfőre virradó hajnalon aknamezőket létesítettek a semleges norvég tengeri vizeken, hogy megakadályozzák a Németország felé irányuló hajóforgalmat. Ezáltal — mondotta tudósításunk — a Norvégiához tartozó tengeri területek hadiszíntérré változtak. Azt is közölte még tegnapi tudósításunk, hogy amennyiben Norvégia nem lép fel megfelelően a nyugati szövetségesek eme eljárásával szemben, német fellépés várható. A tegnapi — keddi — nap hajnalán a németek nemcsak hogy átlépték a dán szárazföldi határt, de hajókon csapatokat küldtek egyes norvég kikötőkbe is, hogy megszállják Dániát és Norvégiát.

Az eseményekről alábbi híreink számolnak be:

### DÁNIA NEM ÁLLT ELLEN

#### A NÉMET MEGSZÁLLÁSNAK

Miután a német kormány jegyzékben közölte a dán kormánnyal szándékát, a német csapatok Padborg és Flensburg városoknál átlépték a dán határt. Egyidőben német hajók csapatokat tettek partra a Szigeten fekvő dán fővárosban is. A dán király kiáltványban tiltakozott a megszállás ellen, de nyugalomra hívta fel a lakosságot. A németek megszállása a dán területeken így ellenállás nélküli történik s az már a mára virradó éjszaka teljesen be is fejeződött. A németek a megszállást azzal indokolják, hogy ugyanez volt a céljuk a nyugati szövetségeseknek, hogy megakadályozzák a svéd vasútnak Németországba való szállítását. Ezt Németország nem várhatta be s kéri a dán lakosság megértését annyival is inkább, mert Németországnak sem most, sem a háború után nem célja a dán területi épség megsértése s Németország nem akarja Dánia gazdasági és politikai önállóságát csökkenteni. — A megszállás tényével — mondja egy magyarázat — természetesen megszűnik a dán vajnak és egyéb élelmiszerek Angliába való szállítása. Itt tudni kell, hogy a dán vaj hiányát Anglia nagyon megszenvedti.

### ANGOL HAJÓRAJ INDULT NORVÉGIA VÉDELMERE

Ellentétben a dán megnyugvással, Norvégia a német megszállással szemben ellenállásra határozta el magát. Német jelentés szerint már a keddi nap délutánján csökkent a norvég ellenállása, de ez nem jelenti azt — mondja egy hír —, hogy itt minden további harc elkerülhető. Londoni hír szerint ugyanis egy

nagyobb angol expedíciós hajóraj van útban Norvégia felé, hogy a Norvégek védelmére siessenek. Ha ez a hír valószínűnek bizonyul és az angoloknak valóban sikerül Norvégia északi részében csapatokat partraszállítani, úgy Norvégia hadszíntérré alakul át s ezzel valóra fog válni az a régi angol szándék, hogy a harctereket a skandináv államokra is kiterjessék. — Ennek megakadályozása a célunk — mondja a német kormánynak Norvégiához intézett jegyzéke. Egyes jelentések szerint egész biztosra vehető, hogy még az angol csapatok megérkezése előtt Németországnak sikerülnie fog egész Dél-Norvégiát megszállnia.

### NÉMET REPULÓK ÉRKEZTEK

#### A DÁN ÉS NORVÉG REPULÓTEREKRE

A kis Dánia területéhez viszonyítva sok repülőtérral rendelkezik. A hadszíntér esetleges kiterjedése esetén hadászati szempontból nagyfontosságú Jütland félszigeten öt ilyen repülőtér van. Egy jelentés szerint úgy a dán, mint norvég repülőterekre tegnap német gépek érkeztek. Ha valóban bizonyul az a hír, hogy az angolok csapatokat akarnak partraszállítani norvég területeken, természetesen ezek a repülőgépek akcióba fognak lépni az angol hajóraj megérkezésekor. Ha ez nem következne be, a németek ígéretet tettek úgy a dán, mint a norvég kormánynak, hogy országaik területén sem hajózási, sem repülőbázist nem létesítenek.

### A FRANCIAK A NORVÉGEKKEL EGYÜTT HARCOLNAK

A francia Havas-ügynökség híradása szerint Norvégia párizsi követe megjelent Raynaud francia miniszterelnöknél s közölte velük az eseményeket. A francia miniszterelnök kijelentette Norvégia képviselőjének, hogy Franciaország hajlandó Norvégia védelmére sietni s vele együtt vívja meg ezt a háborút.

### DÖNTŐ ELHATÁROZÁSÚ LESZ SVÉDORSZÁG MAGATARTÁSA

A norvég kormány elrendelte Oslo városának, Norvégia fővárosának kiürítését. E hír is kétséget kizáróan bizonyítja, hogy a norvégok nem akarnak belenyugodni a megszállásba. Viszont hadseregük létszáma számításba sem jöhet a német erővel szemben, amely még az angolok segítsége esetén is Dánián keresztül villámgyorsan és feltartóztatlanul tudja utánpótlásait eszközölni. Igaz — mondja tovább ez a magyarázat —, hogy ha Dánia megszállása villámgyorsan meg is történhetett, nem így áll a helyzet a hatalmas hegyekkel borított Norvégiával. Itt az előrehaladás las-

sabb lesz s ha a németeknek nem fog sikerülni megakadályozni az angol csapatoknak norvégiai partraszállását, akkor Svédország magatartása döntő elhatározású lesz abból a szempontból, hogy Norvégia hadszíntérré válik-e. Etekintetben megnyugtató az a hír, amely azt mondja, hogy Svédország a tegnapi események hatása alatt semmiféle újabb védelmi intézkedéseket nem fogantatosított. Különben is minden pillanatra várható — mondja egy jelentés —, hogy a norvég kormány megváltoztatja eddigi magatartását s meghajolva a kényszerhelyzetnek, elfogadja a háború tartamára szóló német védelmet. — Itt jelentjük, hogy a német megszállás híre Londonban és Párisban óriási meglepetést váltott ki s mindkét fővárosban a miniszterek minisztertanácsra gyűltek össze. Az esti órákban már az a hír érkezett, hogy a Norvég partokon a német és angol csatahajók heves harcban állnak egymással.

### A NÉMETEK MÁR ELFOGLALTAK NORVÉGIA LEGÉSZAKIBB KIKÖTŐJÉT IS

Legújabb hírek szerint az angolok által a norvég partokon lerakott aknamezők ellenére Norvégia legészakibb kikötőjét is elérték és Narvikban is partraszálltak, ahol kisebb ellenállás után megvetették lábukat. — Egyes hírek azt mondják, hogy Dánia megszállása is már reggel 10 órára befejeződött. — Norvégiai jelentések szerint a kormány Oslóból Hamar nevű helységbe menekült. Viszont más jelentések már azt is tudják, hogy Norvégia nyugati partjának egész hosszában minden fontos kikötő német kézen van s azok bejáróit a németek az angolok elől aknákkal zárták el.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS

#### A MEGSZÁLLÁS VÉGREHAJTÁSÁRÓL

A német véderőparancsnokság a megszállásról az alábbi jelentést adta ki:

A német véderő a Dánia és Norvégia semlegessége ellen folyó angol támadás ellenülyezésére átvette ezeknek az államoknak fegyveres védelmét. E cél elérése érdekében tegnap reggel mindkét országba minden fegyvernemhez tartozó erős német erők vonultak be, illetve partraszálltak. A katonai műveletek védelmére nagyterjedésű aknazárakat telepítettek.

### A NÉMET KÜLÜGYMINISZTER NYILATKOZOTT A MEGSZÁLLÁS ELRENDELÉSÉNEK OKAIRÓL

Dánia és Norvégia megszállásának okairól Ribbentrop német külügyminiszter nyilatkozatot tett a külföldi sajtó képviselői előtt. Egyebek közt ezeket mondta:

— Az angolok és franciák, amikor tegnap behatoltak a norvég semlegesség védelme alatt álló vizekre, a legsúlyosabban megsértették a nemzetközi jogot és a semlegességet. Anglia és Franciaország azt a célt tűzték maguk elé, hogy elzárják Németországot a norvégiai ércszállítványoktól s új hadszínteret teremtenek Skandináviában, hogy azután észak felől támadhassák meg a Német Birodalmat.

— A skandináviai angol tervéről mi is tudomást szereztünk. Ennek a tervnek az első részét tegnap már végrehajtották, amikor behatoltak a norvég területi vizekre, aknákat fektettek le s figyelmeztetés nélkül megtorpedítottak minden hajót, amely angol tengeralattjárók közelébe jutott.

— A skandináviai angol terv igen messze megy. A birodalmi kormány tudomására jutott értesülések szerint közvetlenül küszöbön állott a terv második részének végrehajtása is. Ez a második terv abban állott, hogy elfoglalják egész Skandináviát, vagyis Dániát, Norvégiát, sőt Svédországot is. Az angol és francia csapatoknak a skandináv államok megszállása után délre kellett volna előnyomulniuk, hogy azután betörjenek Németország területére. Hitler kancellár a megszállás elrendelésével erre adta meg a választ.

— Meg vagyok győződve arról, hogy Hitler Adolf ezzel a lépéssel megmentette Európának egyik legrégebb és becsületreméltó részét a biztos pusztulástól és megsemmisüléstől. A mi angol és francia ellenségeink pusztítással és megsemmisítéssel fenyegették ezt a földrészt.

Esküvői csokrok **P 2.—**  
névnap csokrok **P 1.—161,**  
cserepes virágok **P 1.—161,**  
koszorúk szalag-  
gal és felirattal **P 4. készítenek**

**Özv. Pásztorné-Már** Rákóczi-u. 39.  
(Bartha J-u 4sarok)

### Április közepéig megtörténik a rézgálic-utalványok szétküldése

A hivatalos lapban jelent meg a földművelésügyi miniszter 63.200—1940. F. M. számú rendelete a mezőgazdasági célra szolgáló rézgálic-utalványoknak szétosztása, valamint a mezőgazdasági célra forgalombahozott rézgálic elszámolása tárgyában. A rendelet egyik legfontosabb intézkedése az, amely szerint a szőlősgazdák részére kataszteri holdankint kiszolgáltatható rézgálicmennyiséget 30 kg-ban állapítja meg. Módot ad a rendelet arra, hogy rendkívüli kedvezőtlen időjárás, úgyszintén különös termelési viszonyokra tekintettel egyes vidékekre nézve kérelmezni lehessen a fenti rézgálicmennyiség felemelését.

A rendelet megjelenésével egyidejűleg a földművelésügyi minisztérium megkezdte a rézgálic-utalványok szétküldését. Tekintettel arra, hogy körülbelül 4.000.000 darab utalvány

## Tudományos Filmszínház műsora

Április 10. 11-én, szerdán és csütörtökön 6 és fél 9 órakor.  
Első előadások zónahelyárakkal. A leghíresebb francia sztárok filmje:

# Rettegés

Főszerepben: **Charles Vanel, Jules Berry, Susy Prim.** — Nem mindennapi, meglepő tárgyú, tökéletesen művészi francia filmremek. — Egy idegen élet elrablásának izgalmas problémája. **Fox Híradó. Csak 2 napig! Álmodj puszta.**

szétküldéséről van szó, ez a munka természetesen nem egyszerre, hanem fokozatosan történhetik. Az utalványok szétküldése előreláthatólag április közepéig megtörténhetik és

módjában lesz a szőlősgazdák közönségnek az utalványok ellenében rézgálicszükségletét idejében és kielégítő mértékben beszereznie. Az utalványok Szentesre még nem érkeztek meg.

## A miniszterelnök és a kereskedelmi miniszter Bonczos államtitkárral megtekintették a csongrádmegyei belvíz és árvíz pusztítását

Az árvíz- és belvízveszedelem a vármegye déli részében és Szegednél a legnagyobb a mi vidékünkön. Gróf Teleki Pál miniszterelnök a helyszínen, a saját szemével kívánt meggyőződni a víz pusztításáról és az általános helyzetről, ezért Varga József ipari- és kereskedelmiügyi miniszterrel, Szeged város képviselőjével, valamint vitéz Bonczos Miklós dr. államtitkárral, árvíz-kormánybiztossal hétfőn éjszaka a Lél motorossal Szegedre utaztak.

Reggel hét órakor kezdődött meg a mi-

niszterelnök szemleútja a legjobban veszélyeztetett szegedi határban, majd Tápéra, onnan Dorozsmára ment a miniszteri társaság, ahol Seres tiszteletbeli főszolgabíró tett jelentést. Sándorfalván Molnár községi főjegyző ismertette a veszedelem nagyságát. Forráskútra is kiment a miniszterelnök, majd a megye területéről visszatért Szegedre és Varga miniszterrel, valamint Bonczos államtitkárral a Lél motorossal a déli órákban visszaindultak Budapestre.

**Hölgyek figyelmébe !!**

Tisztelettel értesítem a n. b. közönséget, hogy **Br Harucher-u 9. alatt**

**Hölgyfodrász üzletemet megnyitottam**

Szíves pártfogást kér: **Szabó Erzsébet fodrászmester.**

## Megállt a Tisza áradása

Csütörtökre várható a kulmináció

Amit régóta vártunk, most már bekövetkezett, amennyiben a Tisza vízállása a Kucorinál hétfő este hat órától kedden esté 9 óráig egyáltalán nem mutat egy centiméternyi emelkedést sem. Az Ármentesítő megállapítása szerint, ez a tünet már a tetőzés előjele,

amelyet a szakértők csütörtökön délre várnak.

A minisztérium vízrajzi osztályának napoként érkező térképei szerint a felső vidéken is megszűnt úgy a Tisza, mint a mellékfolyókák vízének emelkedése, most már csak lefutó vizekre lehet számítani.

## A város megjavíttatja az aszfalt-utakat

A város ezévi költségvetése most van elbírálás alatt a belügyminisztériumban. Mivel elvi kifogások a költségvetés összeállításán, ellen sem érdemileg, sem számbelileg nem merültek fel, a mérnöki hivatal már megkezdte az előmunkálatokat az aszfaltutak kijavítására.

Az előzetes tervek szerint tekintélyes összeget fordítanak erre a célra. Elsősorban azokat az utakat fogják kijavítani, amelyeknek jókárba tétele most már tovább el nem odázható.

Sajnos, a költségvetés szűk tere nem enged meg azt, hogy gyalogjárókon javítást eszközöljenek vagy pedig új járdát építsenek. A gyalogjárók további kijavítása még halaszt-

ható, mert pár évvel ezelőtt nagyszabású javításokat végeztek.

**Az ÖKRÖS** szállodában minden este **Horváth Gizi** jazz zenekara muzsikál.

Szíves pártfogást kér: **Ökrösné.**  
Telefon: 212.

**MATEOSZ**  
**teherautók részére**

fuvarokata **65-ös**  
telefonon, vagy Kossuth-utca **32. sz. alá** kérjük jelenteni.

**Szobafestést,**

épület- és bútormázolást legelőször készíti **KISS IMRE**  
szak- és mestervizsgát tett festőmester.  
Zolnay Károly ucca 6.

— Kérelem előfizetőinkhez. Felkérjük azon előfizetőinket, akiknek a Szentesi Levente Egyesület folyó évi február hó 3-án rendezett előadásának plakátja még birtokukban van, hogy azt kiadóhivatalunkba leadni szíveskedjenek.

AZ  
indított  
Naplóhoz  
kező össze  
A j  
31 pengő  
50 pengő  
mocsay I  
gő, özv.  
viselő 10  
gő, Ádá  
pengő, Pé  
5 pengő,

**Ma**  
magas  
nyomás  
**Tűzbe**

**A va**

Tegn  
közi Mező  
érdekes el  
Gazdasági  
felügyelő  
vények te  
— A  
tézó — s  
ha már n  
séről sem  
a vadvizek  
kuricaveté  
nék meg  
kat még ü  
sörendő n  
menthetjü  
is.

Miután  
tikai magy  
fontos az  
röl a va  
ipari növe  
az olajosm  
technikai  
tetője sorá  
mondotta.

— A  
jobb mint  
den s m  
bárki más  
2—5 pengő  
bárki más  
lőslégünk v

**Glo**  
Sarkadi M

10-11-én,

**A francia**

Főszerepl  
Pikáns na

## Adományok az árvizkárosultak megsegítésére

Az árvizkárosultak felségélyezésére megindított országos gyűjtés során a Szentesi Naplóhoz legutóbbi nyugtázásunk óta a következő összegű adományok érkeztek:

A járásbíróság bírói és tisztviselői kara 31 pengő 50 fillér, Engelmann Testvérek cég 50 pengő, özv. Berényi Jánosné 5 pengő, Kamocsay István 5 pengő, Beszédes László 5 pengő, özv. Halász Szabó Ferencné városi tisztviselő 10 pengő, Tóth Sándor kereskedő 3 pengő, Ádámosi Juszti ny. gimnáziumi tanár 5 pengő, Pauli Antal ny. vármegyei főlevéltáros 5 pengő, Veres Károly 2 pengő, Borsos Lajos

5 pengő, Vass István vaskereskedő 10 pengő, a Szentesi Iparos Kör 50 pengő, Molnár Mihály italmérő 5 pengő, özv. Mikecz Jánosné 5 pengő.

A főispáni hivatalhoz érkeztek a következő adományok:

Jószay Bálint és gyermekei 50 pengő, m. kir. adóhivatal tisztikara 23 pengő, a Horváth Mihály gimnázium tanári kara 60 pengő 12 fillér.

A Szentesi Napló gyűjtése így 217 pengő 50 fillér és Molnár Aladár cég adománya természetben: két tavaszi kabát és két ruha.

### Mauhner-féle répamagok,

magas nyomású permetező, 10 P-től. Drótkerítések nagy választékban.

Tűzhelyek jóállással, kert szerszámok, prima kerékpárok, friss gummik olcsón, zománcedények, mindenféle fűszerárúk legolcsóbban kaphatók

### Vass-nál

Petőfi-u. 1. (Takarékpálca)

## A vadvizek miatt most már csak ipari növények vetéséről lehet szó

Érdekes előadás volt hétfőn a Gazdasági Egyletben

Tegnap — kedden este — a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara két kiküldöttje érdekes előadást tartott a Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület helyiségében. Vácsi N. felügyelő és Deák Mihály intéző az ipari növények termesztésének fontosságáról beszélt.

— A vadvizek miatt — mondta Vácsi intéző — súlyos helyzetbe kerülneink gazdáink, ha már nem lehetne olajosmagvak termesztéséről sem beszélni. A helyzet ugyanis az, hogy a vadvizek késői elhúzódása miatt ma már kukuricavetésről sem lehet szó, pedig ezt tehetnének meg legutóbb. Szerencsére olajosmagvakat még ültethetünk s ezzel nemcsak hogy elsőrendű nemzeti érdeket szolgálunk, de megmenthetjük földjeinket a parlagon heveréstől is.

Miután Vácsi intéző logikus gazdaságpolitikai magyarázatát adta annak, miért volna fontos az egyoldalú kukorica-búzatermesztésről a variált termelési rendszerre áttérni s ipari növények termesztésével is foglalkozni, az olajosmagvak vetésének és gondozásának technikai keresztülvételét ismertette. Ismertetője során magáról a magyar földről ezeket mondotta.

— A magyar föld, hála a magyar napnak, jobb mint bárki más földje. Megterem itt minden s minden termelvény értéke jobb, mint bárki másé. Ezért búzáink nemzetközi ára 2—5 pengővel mindig magasabb lehetne, mint bárki másé, de mert úgyszólván csak búzafölöslegünk van s mást nem kínálhatunk kivi-

telre, a külföld még ezt az árat is lenyomja, mert tudja, hogy rávagunk szorulva az eladására. Ezért, de más fontosabb nemzeti érdekből is foglalkoznunk kell egyéb termelvényekkel. Elmúlt az az idő, amikor csak búzákukorica termesztéssel foglalkozhattunk. Meg kell értenünk az idők parancsoló szavát s érdeklődnünk kell a variált gazdálkodás tudományának problémái iránt, mert ez országos és saját érdekünk is. Aki nem ébred fel, az menthetetlenül elpusztul. Minden gazdálkodónak kísérletezővé kell lennie.

A lenmag termesztéséről Deák intéző így beszélt:

— A lenmag termesztésével kezdem ismertetőmet, mert ennek munkálatait már a napokban el kell végeznünk. Az a föld, amely 8—10 mázsa búzát megterem, hat mázsa lenmagot is hoz, márpedig ennek métermázsájáért előre megkötött szerződésben 50 pengőt fizet a kormány. Vetése minden harmadik gabonaszorban történik, hogy a növény közti járásnak ne legyen akadály. A talajt ugyanis mindaddig mentesíteni kell a gyomtól, míg a len 20—25 centiméter magasságot el nem ér. A lenmag nem szereti a frissen trágyázott földet. Azt két évvel előbb trágyázott földbe kell ültetni. A lenmag vetése már sürgős volna. Aki április első felében erre nem tudja földjét előkészíteni, az termeljen napraforgót. Napraforgóból fészektárgyázás mellett katasztrális holdanként 14 mázsát termelhetünk. Annak átvételi ára mázsánként 26 pengő. Ültetése

### Előkelő biztosító

intézet szép állománnyal keres szentesi képviselőnek ellátására megbízható, garanciaképes keresztyén urat. Nyugdíjasoknak különösen alkalmas. Teljes személyi adatokat és referenciákat tartalmazó ajánlatokat „Üzletember lesznek” feliralt borítékban kérjük folyó 10-én a Petőfi portásánál leadni.

60x60 centiméteres távolságra történik. A földbe 4—5 szemet vetünk, de csak a legerősebb szárat hagyhatjuk meg. Ricinus-termesztés esetén a talajt ugyanúgy készítjük el, mint a kukoricának. A ricinus ültetése 60x80, 80—100 centiméter távolságra történik. Az előadó azt ajánlotta, hogy bárhol is, ahol a vadvizek kimosták a búzát, a gazdák a foltokon vesse-nek ricinust. De tegyen kísérletet mindenki legalább egyholdnyi területen s ki fog derülni, hogy az ipari növények termesztésére senki sem fizet rá. Kistelek környékén a gazdák nagyon megszerették ezt a növényt s ott zsírpaszulynak hívják, mert abból kitűnő szappant lehet főzni. Sok munka sincs vele, mert az eddigi gyakorlattal szemben elegendő, ha azt csak egyszer kacsoljuk, mégpedig szeptemberben, az esetleges harmadik virágzás biztosítására. Katasztrális holdanként nyolc kilogramm vetőmagra van szükség. A ricinust kapával ültetjük 5—6 centiméter mélyre. Napraforgóból holdanként 5—6 kilogramm vetőmag van szükséglet. Lenmagból 50—60 kilogramm vetőmagra van szükség. Hivatalos gazdasági szerveink gondoskodnak a vetőmagszükségletéről.

### Zongora hangolás

Kovács Sándor ismert szegedi zongora-hangoló Szentésre jön. Aki zongoráját hangoltatni akarja, jelentkezék kiadóhivatalunkban.

### Meg kell jelölni a kirakatokban az árakat

A kereskedelmi miniszter az áruk számlázásáról és azok árának feltüntetéséről rendeletet adott ki, amelyet a hivatalos lap mai száma közöl. A rendelet kimondja, hogy a kereskedő, illetőleg iparos köteles a viszonteladónak, illetőleg a bizományosnak számlát vagy jegyzéket kiszolgáltatni.

A közönséget a rendelet második szakaszában foglaltak érdeklik. Ez a szakasz kimondja, hogy a kereskedő, illetőleg iparos köteles az üzlethelyiségben, illetőleg árusítóhelyén, valamint a raktárában lévő árukat — az élelmicikkek kivételével — ármejelöléssel ellátni. A kirakatban elhelyezett árucikkek árának feltüntetése úgy is történhet, hogy minden árucikket számjeggyel látnak el és a kirakat közepén elhelyezett árlap tünteti fel minden számjegyre vonatkozóan az árat. Az élelmicikkek eladási árát tartalmazó árjegyzéket az üzlethelyiségben vagy árusítóhelyen a vevők által jól olvasható módon kell kifüggeszteni.

### AZ IPAROS NÖEGYLET AZ ÁRVIZKÁROSULTAKÉRT

Az Iparos Nöegylet vasárnap este teaestet rendez az árvizkárosultak felsegítésére. A teaesten lesz tánc, balatoni halászat, büffé. A Nöegylet vezetősége szeretettel vár mindenkit erre az estre, hogy a város társadalmi fillérével az estély célját elősegítse. Jegyek Burkus István bútorüzletében, Seres György fűszerkereskedésében, a Szent Imre nyomdában, Szabó István kárpitos üzemében és a rendezőség tagjainál kaphatók.

32

## Gloria Filmszínház műsora

Sarkadi Nagy Antal ucca

Telefon 242.

10-11-én, szerdán, csütörtökön

6 és fél 9 órakor

A francia nagy filmek koronája: **Z A Z A**Főszereplő: **Claudette Colbert**, Herbert Marschall és Bert Lahr. Pikáns nagykiállítású francia film. **PIERRE** Bertons világhírű drámája. **UFA Híradó.**

## Kényes küldetés

REGÉNY  
IRTA:  
**T. Thury Zoltán**  
18.

Weldon és Hibberdy mind izgatottabban figyelt. Nem bánták volna, ha a tragédia, mely előre vetette árnyékát és melynek előérzete megülte az emberek lelkét, bekövetkezik, mielőtt Glória a porondra lép.

Hibberdy ugyan biztos volt abban, hogy ez nem történhetik meg, mégis reménykedett, mint a halálraítélt, akinek már nyakán van a hóhér kötele.

A második megjutalmazott is eljárta Rimbú előtt a táncát. Fiatal, egyszerűbb kasztból származó lány volt, kigyózó karmozdulatokat végzett . . . kevés sikerrel.

Glória Wayne következett.

Bara Ray herceg karonfogta és mosolyogva a korlátig kísérte Glóryt.

Miss Wayne a korlátok az emelvény felőli részén lépett, az udvari testőrség sorfala között a porondra. Néhány lépést tett előre és megfordult. Hat-hét lépésnyire állott meg az elefánt előtt.

Weldon egész idő alatt a távolságot becsülgette, amely közötté és az elefánt között. Most megszámlolta Glória lépéseit. Így aztán megbizonyosodott arról, hogy szemmértéke nem csal. Glória tizennégy lépést tett a pódiumtól a porondig. Az elefánt tehát húsz, huszonegy lépésnyi távolságra állt az őrnagytól. A zene elhallgatott.

Felcsendült Glória kellemes hangja. A simlai hinduk nyelvjárásában mondta a köszönő szavakat.

Ekkor bekövetkezett az, amitől mindnyájan féltek. (Néhány sötétlelkű cinkos kivételével.)

Szinte ugyanakkor, amikor Glória hangja megcsendült, mély torokhangon Mahmud is megszólalt Hibberdy oldalán.

— Ah! Ah! — kiáltott fel őszinte elragadtatással, de olyan hangosan, hogy harminc lépésnyi távolságra is elhallatszott. Olyan volt ez a felkiáltás, mintha a durva harcos szívét elbűvölte volna a szőke lány üde szépsége és a saját anyanyelvén ejtett szavai által okozott meglepetés buggyasztotta volna ki ajkán a felkiáltást.

Rimbu, a fehér elefánt, mindeddig mozdulatlanul állott. Amikor azonban Mahmud Ah! Ah!-ja elhangzott, az állat megrázkódott, ormánya a magasba lendült, rövid éles trombitahangot hallatott és hatezerkilős teste előre lendült. A nézőtér a borzalom moraja futott át, nők hangos sikoltása hallatszott, Jela maharáni eltakarta az arcát. Halotthalványan ült trónszékén. Bara Ray arcán kéjes, torz fintor vonaglott, Lilith hideg szemeiben a káröröm fénye villant fel.

Glória földbegyökerezett lábbal állt. Fejét hátrafordította a vad trombitálásra, az úgy is maradt. Hipnotizáltan meredt a felészáguldó

óriási állatra, mint az óriáskígyóra az egerke. Mindez másodpercek alatt történt. Csúpan hat vagy hét lépés volt a távolság Rimbu és Glória között. Az óriási állatnak két ugrás... de Rimbu nem ért el Glóriáig!

Amikor Mahmud torkát elhagyta az első ah! és Rimbu ormánya a magasba lendült,

Weldon őrnagy előkapta robbanógolyókra töltött elefánt-ölő pisztolyát. Az őrnagy nyugodtan célzott. Cingár legényke volt, de olyan céllövő, mint Weldon, kevés vola őfelsége, az angol király hadseregében.

(Folytatjuk.)

## Az Iparos Kör közgyűlése üdvözölte Bonczos államtitkárt és Szendrey főispánt

A Szentesi Iparos Kör most tartotta rendes évi közgyűlését népes érdeklődés mellett. A közgyűlésen napirend előtt indítvány hangzott el, hogy az Iparoskör volt ügyészét, vitéz dr. Bonczos Miklós államtitkár, országgyűlési képviselő, árvízkezelőbiztos táviratilag üdvözölje abból az alkalomból, hogy az árvédelem körül országos tevékenységet fejt ki.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadta el az indítványt és a következő táviratot küldötték el az államtitkárnak:

„A szentesi Iparos Kör mai napon tartott közgyűlésén lelkesedéssel hozott határozatával igaz tisztelettel és ragaszkodással

üdvözli a jövő közgazdasági élet irányítóját és megmentőjét, az árvízvédelem kormánybiztosát, valamint az Iparos Kör jötevőjét. Büszkeséggel tölti el az Iparos Kört ügyészének hatalmasan ívelő pályája és az, hogy országirányító tényezővé lett.“

Ugyancsak táviratot küldött az Iparos Kör közgyűlése vitéz Szendrey László főispánhoz is a következő szöveggel:

„A Szentesi Iparos Kör közgyűléséből szeretettel üdvözli az iparosság és a nép jóakaróját és jötevőjét, a vármegye főispánját.“

Kiváló minőségű

**WANDERER, ADLER és DIAMANT**

német gyártmányú kerékpárokat Berkes műszerésznél szerezheti be legolcsóbban, — Szakszerű javítás!

Kedvező részletfizetés!

## Furcsa biztosítási közszellem Makón

További letartóztatások várhatók a bünszövetkezet ügyében

Országszerte mély fehéborodást keltett a makói biztosítási botrány, amilyenhez foghatóra még nem volt példa a magyar biztosítási szakma történetében. Mint ismeretes: intelligens emberek esztendőnkön keresztül orvosokkal összejátszva, mű-baleseteket produkáltak és ál-sérüléseket idéztek elő mesterséges beavatkozással, hogy így fosztogathassák a biztosító intézeteket. A csaló bünszövetkezet tagjai ma már mindnyájan a rendőrség foglyai, de az ügyben további letartóztatások várhatók. Különös jelenség, hogy a póruljárt

csalók a legkülönbözőbb társadalmi rétegekhez tartoznak. A szakértők nem tudják felfogni, miért éppen Makón és környékén követték el sorozatosan ezeket a biztosítási csalásokat. Önként felmerül a kérdés: vajon nem járul-e hozzá az ilyen biztosítási bűntettek elterjedéséhez az a biztosító-magánvállalatok ellenes szellem, amely bizonyos körökben eléggé gyökeret vert Makón és amely minden eszközt annak a célnak szolgálatába állít, hogy megrendítse a nagy biztosító vállalatokba vetett bizalmat?

## Április 19-20-án lesz a szentesi vásár

A polgármester hirdetőnyel bocsájtott ki, amely szerint a tavaszi országos vásár április hó 19-én és 20-ik napján lesz és pedig az első nap állatvásár, a második pedig kirakodó vásár.

A hirdetőnyel szerint az állatvásárra, amely már reggel fél hét órakor kezdődik, vérszentes helyről mindenféle állat felhajtható, azonban csak szabályszerű járattallevéllel ellátottak bocsájtatnak be. A felhajtás a régi

rend szerint történik. A kirakodó vásár kezdete reggel nyolc órakor lesz. Figyelmeztetnek az iparosok és a kereskedők, hogy helyeiket reggel nyolc óráig foglalják el, mert azután már a régi szokás alapján helyeiket nem követelhetik.

## Hölgyek haja

a GALLASZ-féle vegyi „Dauer“ után nem vörösödik és nem törik. — Ellenkezőleg, a hajhagymák pihennek, eközben új, természetes szépségű hajjak sarjadnak. Üzlet: Kossuth-u. 18.

A sportügyek miniszteri biztosa nem tér vissza Vásárhelyre

Gidófalvy Pál dr., az MLSz miniszteri biztosa tudvalevően vásárhelyi fogalmazó. A várostól kapott egyéves szabadsága a napokban jár le s bár a miniszteri biztosság is rövidesen megszűnik, Vásárhelyen úgy tudják, hogy Gidófalvy nem tér oda vissza, mert egyik minisztériumban kap majd beosztást.

**Friss tej** kapható a Bátor Harucker utca 27. szám alatt.

**Búzát** legmagasabb áron vásárol a

**Zsoldos R. T.** kenyérgyári és malmai irodája.

Mielőtt buzamennyiségét értékesíteni akarja, ajánlja fel megvételre elsősorban nekünk.

# HIREK

Nappal melegebb, éjjel hűvösebb lesz.



A Meteorológiai Intézet jelentése a következő 24 órára: Mérsékelt szél, keleten még eső vagy havazás, nyugaton a felhősödés csökkenése. Az éjszakai fagyok megmaradnak, de a nappali felmelegedések erősödni fognak.

Szentesen tegnap reggel a hőmérséklet 1.2, délelőtt 5.8 fok volt. A Tisza vízállása 901 centiméter. Csapadék 1.6 milliméter.

NAPTAR. Szerda, 1940. április 10. Róm. kat.: Sz. József. olt. Protestáns: Zsolt. Napkelte 5.22, nyugta 6.41-kor.

□□□

ÁPRILIS 6-tól 12-ig a Csapó és Havas gyógyszertárak tartanak éjjeli ügyeletes szolgálatot.

## Szebb jövőt!

A régesrégii történelmek feljegyezték, hogy amikor a magyar vitézség mutogatta csatabárdját, végig száguldozva a nyugati országokon, a megfélemlített népek ezt foglalták mindennapi imájukba: A magyarok nyilaitól ments meg Uram minket! — Azóta nagyot fordult az idő kereke, változtak a korok, viszonyok; átélünk sok-sok vészt és vihart s az eljövendő századok történetírói szintén fel fogják jegyezni, hogy volt idő, amikor rombolásunk közepette ezekkel az imaszavakkal köszöntöttük egymást: Szebb jövőt! Az ifjúság között született meg, mint akik legjobban érzik e mostoha idők nyomorúságát. Azután kezdett általánossá lenni és terjed, egyre terjed, mert szebbet, időszerűbb imaszavakat senki sem találhatott volna ki. Most — mint olvasunk — a hadi üzemmé nyilvánított gyárak munkásai határozták el, hogy ezután az alásszolgája helyett szintén ezekkel a reményt rejtő, szebb jövőt kérésű szavakkal fogják egymást köszönteni. Hogy a magyar munkások határozta ezt el, százszor örvedesebb, mert vele a magyar ifjúsággal, azok törekvéseivel való szolidaritásukat dokumentálják. S ha egyszer majd minden magyar ember a szájára veszi, olyan általános imádság lesz, mint Kőlcsey szavai a múlt század vérvízatairaiból: Balsors akit régen tép, hozz rá víg esztendőt! . . .

□□□

— Egyelőre nem tart fogadónapot Bonczos államtitkár. A közönség tájékoztatása céljából közöljük, hogy vitéz Bonczos Miklós dr. belügyi államtitkár mundaidejét annyira igénybe veszik az árvíz-kormánybiztossággal járó rendkívüli teendők, hogy egyelőre nem tart fogadónapot.

— Csütörtökön érkeznek a színészek. Kőszeghy Géza színtársulata ma este búcsúzik az orosházi közönségtől. A színészek csütörtökön érkeznek Szentesre. Pénteken lesz a megnyitó előadás Zimber-Zombori Szépasszony c. operettel. Jó színházi szeszona van kilátás, amit bizonyít az is, hogy az idén minden eddigénél több béreletet váltott a közönség.

— Uj vezetőket választ az SzTE. A múlt héten tartott választmányi ülésen a Szentesi Torna Egylet elnöksége bejelentette lemondását. Rövidesen összehívják a közgyűlést, amely megválasztja az új vezetőséget.

## A napokban megkezdődnek a tiszántúli rétegvizsgálatok

Az ősz folyamán többször adott hírt a Szentesi Napló arról, hogy Szentes környékén s általában a Tiszántúl szomszédságunkban levő egyes vidékein olajmezők kutatására rétegvizsgálatokat fognak megejteni. Ekkoriban az iparügyi minisztérium geofizikai vizsgálói a Duna-Tisza közén dolgoztak s egyik pillanatban már az az értesítés is bejárta a sajtót, hogy az olajkutatók rövidesen már a mi vidékünkön kezdik meg munkájukat. Ez nem következett be, mert az időjárási viszonyok idő előtt útját állták a kutatásoknak.

Most egy hír azt közli, hogy a kutatások újra kezdődnek. Az iparügyi minisztérium megbízásából a vizsgálobizottság már meg is érkezett a helyszínére, oda, ahol a rétegvizsgálatokat megkezdik. Ez pedig ezúttal Békés

megye déli részében fekvő Tótkomlós és Mezőkovácsháza környékén kezdődik meg. Két bizottság működik s mélyfúrás kísérletek helyett geofizikai rétegvizsgálatokat tartanak az úgynevezett Eötvös Loránt-féle inga segítségével. A két bizottság észak felé haladva Orosházán, Gyopároson halad a mi vidékünk felé. Ezúttal azonban semmi hír nincs arról, hogy a Békésben működő két bizottság ellátogat-e Szentes közvetlen környékére, ahol tudvalevően régebbi szakértői vélemények szerint a föld gyomra tartalmaz értékeket, melyeket érdemes volna napvilágra vezetni. Megemlíthetjük még, hogy ezek a geofizikai vizsgálatok államköltségen folynak s a városoknak, községeknek azokra semmi kiadásuk sincsen.

□□□

— KÉTSZOBÁS, különbejárátú lakást keresek május 1-re. Címet a kiadóhivatalba kérem leadni.

— Rettegés. Megint egy jó francia film. Az elkényeztetett szentesi közönség, aki csak ingyen falatokat szeret, most ismét megkapja, amit francia filmtől vár. Két kitűnő francia színész játssza az első hegedűt: Charles Vanel és Jules Bery. A Rettegés nem mindennapi film. Bemutatja a Tudományos mozgószínház.

— Ragyogó kiállítás ruhák és díszletek szempontjából is Bartons világhírű regényének filmváltozata, a Zaza, vagyis tegnap este mutatkozott be a Glóriában. Izgalmas és ötletes moziemerek; hogy egy kissé pikáns, ez jellemző minden francia darabra, általában a francia művészetre. Talán ez egyik értéke is szépségén s a szereplők művészetén kívül. Ma és holnap folytatólagos előadása lesz az Ufa legújabb szenzációs híradójának bevezetésében. Claudette Colbert tüneményes alakítása csak sikert jelenthet és jelent ebben a francia remekműben.

**Csodaszép** cserepes jácintok, hortenzák, tulipánok, ciklámenok, szegfűk és gyöngyvirágok **Özv. Pásztorné** nál, Rákóczi-u. 39. (Bartha János-u. sarok).

— Emlékeztető. Csongrád vármegye kisgyűlése ma délelőtt tízórai, közigazgatási bizottsága pedig 11 órai kezdettel tartja rendes havi ülését vitéz Szendrey László főispán elnöke mellett.

— Nem azonos. Vass Pál szentesi illetőségű sofőr annak megállapítását kéri, hogy nem azonos azzal a Vass Pállal, akit a szegedi törvényszék 14 napi fogházra ítélt gondatlanságból okozott könnyű testi sértés miatt.

**REMEK** virágok érkeztek **Özv. Pásztorné** hoz Rákóczi-u. 39. (Bartha János-u. sarok).

— Az ötvenes években lévő egyéneknek reggelként felkeléskor egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű bélürülést, kielégítő gyomoremésztést, jó étvágyat és nyugodt alvást biztosít, az agysejtek működését pedig gyakran meglepő módon fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Sírkövek, sírkeretek, termésköböl, műköböl, aranyozást, betűvészt felelősséggel vállalok. Kérem városom mélyen érző közönségének szíves támogatását. **Özv. Erdélyi Jánosné** Temető ucca 30. 4

— Sírkövésést, utánvészt és aranyozást jutányos áron vállal **Hoffmann Artur** kőfaragó Kígyó ucca 5. 1598

— Tavaszi női és férfi kalapdíjversenyek megérkeztek. Eredeti modellek és férfikülönlegességek **Csurayéknál**, Kossuth tér 4. 1048

— Az urológiai megbetegedések kezelésében reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz gyakran fontos segédeszköz, mert a gyomorbélecsatornát könnyen és mégis alaposan kitisztítja s az anyagcserét és az emésztést lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— Bűnügy lett a belvíz elzárása miatt. Nádai Géza állomásfőnök feljelentést tett a csendőrségen Bimbó Mihály kistókei napszámos ellen vagyonrongálás bűntette miatt. Feljelentésében előadta, hogy kistókei földjét két héttel ezelőtt elborította a belvíz. Amikor néhány nappal ezelőtt kiment a földjére, meglepetéssel észlelte, hogy a szomszédok földjéről a belvíz már letakarodott, az ő földjén azonban még mindig igen magas a vízállás. Keresni kezdte ennek az okát és a szántóföldje végénél egy védőgátat talált, melyet szomszédja húzhatott a földje elé, hogy a víz ne tudjon lemenni róla. Kihallgatták Bimbó Mihályt, aki beismerte, hogy földjének megmentése végett az állomásfőnök földje elé védőgátat emelt. Bimbó ügye bíróság elé kerül.

— Felhívom a nagyérdemű közönség figyelmét, hogy kelmekestő tüzletemet a Kossuth uccáról lakásomra, Sarkadi N. Antal ucca 13 szám alá helyeztem át. Továbbra is szíves pártfogást kér Kovács Imre. 1456

— A színészek lakást keresnek. Akinek kiadó bútorozott szobája van, jelentse be a Szentesi Napló kiadóhivatalánál, vagy a Petőfi portásánál.

— A szarvasi ev. leánylíceum értesítése. A Tiszántúlnak Debrecentől Szegedig egyetlen gyakorlati irányú leányközépiskolája, vagyis leánylíceuma van: a szarvasi ev. leánylíceum. Ez az iskola, a vele kapcsolatban szervezendő tanítónői akadémiával együtt, a tanítónői pályára is képesít; a négy évfolyamú leánylíceum érettségi vizsgálatára pedig, a tanítónői akadémia elvégzése nélkül, képesít mindazokra az életpályákra és főiskolákra, amelyekhez nem kívánatik meg a latinnyelvű érettségi vizsgálat. A szarvasi ev. leánylíceum mellett internátus is működik, melyben olcsó és kényelmes elhelyezést kapnak a leánylíceum vidéki tanulói. Az internátusba való felvételért június 1-ig kell folyamodni az igazgatóhoz benyújtandó felvételi kérvénnyel, ehhez melléklendő eredetiben vagy másolatban: 1. születési anyakönyvi kivonat, 2. hatósági bizonyítvány a családfő lakásáról és foglalkozásáról, 3. a folyamodó legutóbbi osztálybizonyítványa. Az internátusi ellátás díja havi 50 pengő. A többi díjakról és egyéb tudnivalókról az igazgató nyújt tájékoztatást.

## Közel 100 millió pengővel emelkedett a 10 vezető magyar pénzügyintézet betétállománya 1939-ben

A vezető fővárosi pénzügyintézetek már valamennyien publikálták az 1939. évre vonatkozó zárszámadásukat, sőt közgyűlésük is lezajlott már. Az a néhány kisebb bank, amely még nem lépett mérlegével a nyilvánosság elé, már nem sokat változtat azon az összefoglaló képen, amellyel az alábbiakban főbb vonásokban ismertetni akarjuk vezető intézeteink múlt évi működését.

Örvendetes tényként kell megállapítanunk, hogy ez a munka hasznos és eredményes volt az ország gazdasági életére nézve és itt újból le kell szögeznünk, mert újbó beigazolódott, hogy milyen igazságtalan volt az a szerencsére lassan már feledésbe menő bankellenes demagógia, amelyet egy időben bizonyos körök mesterségesen szítottak.

Az előttünk fekvő pénzügyintézet mérleget vizsgálva, az első, ami szembetűnik, hogy vezető pénzügyintézeteinknek az elmúlt évben, amely az állandóan feszült külpolitikai helyzet miatt valóban nem kedvezett tőkegyűjtésnek, mégis kivétel nélkül betétemelkedést sikerült elérniük. Így a Hitelbank betétállománya 18 millió pengővel, a Kereskedelmi Banké ugyancsak 18 millióval, a Pesti Hazaié 14 millióval, a Leszámítoló Banké 12 millióval, az Angol-Magyar Banké 17 millióval, a Magyar-Olasz Banké 8 millióval, a MOKTÁR-é 3 millióval, a Községi Takarékpénztáré 11 millióval, a Hazai Banké félmillióval, a Belvárosi Takarékpénztáré 2,5 millió pengővel emelkedett.

A tíz vezető magyar pénzügyintézet takarékos és folyószámlabetét állománya egy év alatt 95 millió pengővel nőtt és ezidőszent 1300 millió pengő reprezentál. Nemcsak a tavaszi és szeptemberi átmeneti betételvonások alkalmával elvont tőkék áramlottak vissza a bankokba, hanem a magyar ipar újabb nagy konjunkciója, a beruházási program erőteljes keresztülvitele és a nagyobb bankjegyforgalom jelentős új betéteket is hozott. Jellemző a magyar hitelszervezetben már végbement tökekonzentrációra, hogy a Pénzügyintézetek Központ kötelekébe tartozó összes magyar pénzügyintézetek betétállományának 75 százaléka esik a tíz nagybankra.

A bankok a nagyobb betétállományra támaszkodva, elsősorban az állam fokozott hitel-igényét elégítették ki, ami az értékpapírtárcájuk nagy emelkedésében jut kifejezésre. Emögött a nagy emelkedés mögött ugyanis a bankok által átvett beruházási kölcsönkötvény-címletek húzódnak meg. Másrészt azonban a magángazdasági profil a betétállomány emelkedéséből és így a váltótárcá csaknem valamennyi nagybanknál emelkedett. Végeredményben a tíz nagybank váltótárcája 616 millió pengőről 658 millió pengőre emelkedett. A betétállomány emelkedéséből egy nagy rész tehát a magángazdaság növekvő hitelszükségletének ellátására jutott. Az a körülmény, hogy a bankok a többletbetétekből tudták a velük szemben jelentkező hitelkeresletet kielégíteni, azt eredményezte, hogy a hitelszükséglet emel-

kedése nem terhelte a Magyar Nemzeti Bankot.

Tiszta nyereség szempontjából igen eredményes volt az elmúlt esztendőben. Valamennyi banknak nagyobb volt a tiszta nyeresége 1939-ben, mint 1938-ban. Egyrészt a nagyobb betétállomány és az ezzel kapcsolatos kihitelezési aktivitás fokozta a bankok nyereségeit, másrészt a devizaüzletek erőteljes fejlődése

eredményezte. A tiszta nyereség emelkedése a tíz nagybanknál 1938-hoz viszonyítva egy millió pengőt tett ki. Az 1939. évi tiszta nyereség a tíz vezető pénzügyintézetnél meghaladta a 20 millió pengőt. Különösen említésre méltó a Hitelbank és a Községi Takarékpénztár tiszta nyereségének emelkedése. Az előbbi tiszta nyeresége 5,5 millióról 6,4 millióra, az utóbbi 502 ezer pengőről 956 ezer pengőre emelkedett. A bankok tiszta nyereségének emelkedése azonban elmaradt a forgalom emelkedése mögött, aminek oka a nagyobb közterhekben, az erősebb belső tartalékolásokban és a nyugdíjpénztárak erőteljesebb dotálásában keresendő.

## Csongrádmegye szőlőtermelése az ország harmadik helyén áll

A Statisztikai Hivatal előzetes jelentést adott ki a múltévi szőlőtermés fontosabb eredményeiről. Ezekből mindenekelőtt kitűnik, hogy az ország hetedik legnagyobb szőlőtermő megyéje Csongrád vármegye. Ez a megállapítás természetesen nem sokat mond, mert más, a miénknél nagyobb kiterjedésű vármegyék természetesen Csongrád megye elé kerülhetnek a szőlővel beültetett területekre vonatkozó adatok szempontjából. Ebből a szempontból a hatalmas kiterjedésű Pest vármegye vezet, ahol is 120.643 katasztrális holdon művelnek szőlőt. Ezután Heves, Zala, Tolna, Bács-Bodrog, Somogy, Baranya és végül 19.345 katasztrális holddal Csongrád vármegye következik. Ezenkívül még másik 24 vármegyében van a csongrádmegyénél kisebb szőlőterület. A Tiszántúlon Csongrád megyében van a legnagyobb beültetett szőlőterület.

A beültetett területek adatainál sokkal fontosabb az a statisztikai kimutatás, mely szerint Csongrád megye szőlőtermése a katasztrális holdankénti hozam szempontjából az ország harmadik helyén áll. E szerint minden csongrádmegyei katasztrális hold szőlőtermésének átlaga 202 kilogram. Ennél többet csak Bereg-Ugocsa és Csanád-Arad-Torontól egyetemesített vármegyék adnak. Az előbbi katasztrális holdanként 205 kilogrammot az utóbbi 289 kilogramm szőlőt hoz. Itt érdemes megemlíteni, hogy a legjobban termő Csanád-Arad-Torontól megyében csak 892 katasztrális holdnyi szőlőterület van. A terméshozam szempontjából második helyen álló Bereg-Ugocsa megyében is csak negyedrészt akkora szőlőterület van, mint nálunk. — A musttermés katasztrális holdankénti átlaga szempontjából Csongrád megye a tizedik helyen áll, mégpedig holdankénti 1048 literrel. A tiszántúli megyékben ez a holdankénti átlag 1082 liter. Így tehát mustban Csongrád megye holdanként három literrel alatta marad az országos termelési átlagnak, amennyiben átlagban az országban minden katasztrális holdon termelt szőlőből 1085 liter must készíthető. Ez a holdankénti átlag Bereg-Ugocsa megyében 2232 liter. Az országos átlag azért olyan alacsony, mert a kisalföldi megyékben holdanként csak 887 liter must termelhető. A musttermés szempontjából Csongrád megye előtt álló megyék, nem számítva a legjobban termő Bereg-Ugocsa megyét, átlagban mintegy 1300 liter holdankénti mustot adnak.

Csongrád megyével kapcsolatban még megemlítjük azt is, hogy itt a múlt évben 202 ezer 768 hektoliter mustot préseltek ki. A termelt szőlőből 39.041 métermázsát, mint gyümölcszölőt adtak el. A múltévi szüretkor a

termelők óborkészlete 12.393 hektoliter volt. Ezzel kapcsolatban szakértői nyilatkozat ezeket mondja: — Az óborkészletek alakulása Magyarországon régtől fogva arra mutat, hogy szőlősgazdáink bortermésük palackozásának kezelésével csak kivételesen foglalkoznak. Ilyen körülmények között a palackborfogyasztás is jóval kisebb nálunk, mint a nyugati államokban. Az óborkészletnek a terméshez való viszonya mindenestre felhívja a figyelmünket arra, hogy a pincekultúra fejlesztése terén hazánkban még sok a tennivaló. — Erre pedig törekednünk kell, mert a pincekultúra fejlődése biztosítja a legszebb hasznát a szőlésznek.

—□□—

**Műjég** megrendelhető bármilyen mennyiségben  
Kisgörgős ucca 10. és a kocsinál.

Telefon: 162.

### SPORT

SZÁV—KUTE 5:1

A bajnokjelölt szentesi vasutascsapat vasárnap délután a KUTE csapatával játszott bajnoki mérkőzést. A mérkőzés végéig a vasutasok hatalmas fölényben voltak a vendégcsapattal szemben.

KAC—SZTE 3:0.

Az SZTE csapatának a tavaszi szezonban ez már második bukott mérkőzése, közeledik az elkerülhetetlen kiesés felé. A vasárnapi széles idő mindkét csapatot hátráltatta, azonban a kecskeméti két tizenegyes mellőzésével is fölényesen győztek.

KAC II.—SZTE II.

A kecskeméti főmérkőzés előtt a két csapat másodosztályú csapatai játszottak előmérkőzést. A kecskeméti két itt is legyőzték Szenteset.

### MOSOTT

géptörlőrongyot vesz lapunk nyomdója.

### SZENTESI NAPLO

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felolvas szerkesztő és kiadó: BUGYI ANTAL

Előfizetési ára: Amegyében havi 2 pengő. — Vidékre 2 pengő 40 fillér. — HIRDE-  
TÉSEK: Milliméteror 10 f. Szerkesztőség, kiadóhivatal: Petőfi-utca 1. sz. (Szentesi Takarékpénztár) TELEFON: — Szerkesztőség 53. —

Nyit-tér és bírói ítélet szavanként 20 fillér. Kiadóhivatal és nyomda telefonszáma: 53. — Hirdetéseket este 6 óráig veszünk fel. — Nyomatott a SZENTESI NAPLO nyomdájában Szentesen. Tulajdonos: BUGYI ANTAL — Nyomdavezető: NÉMETH IMRE —

### Sírkövek, síremlékek,

sírszögélyek termésköből és műköből. Szobrászmunkával ellátva, nagy választékban. Aranyozást, betűtűtést mindenféle beton munkát, valamint temető munkát jótállással vállalok.

Tisztelettel: **Ózy. Erdélyi Jánosné** kőfaragósága. Temető-u. 30.